

进行管理,促使审计人员在考核过程中获得业务能力、道德素养等方面的提升,充分发挥出事业单位财务预算与会计核算工作的功能与作用,进而实现事业单位内部财政资金监督与管理能力的提升。另一方面,通过开展资产管理信息系统业务培训,加强内部财务人员对财政资金政策、配置标准、处置办法等内容的了解,并提高人员对信息化资产管理系统的操作技能。同时,做好财政资金监管的宣传工作,促使全单位人员意识到资金管控制度实施的重要性,使事业单位每笔财政资金账单更透明化,进而推动事业单位可持续发展进程。

2.4 加强资金管理信息化建设

不断发展进步的大数据、互联网技术,为各领域企业信息化建设带来全新的挑战与机遇,也对事业单位财务信息化建设提出了更高的要求。信息化手段作为一种高效的管理手段,不仅有利于事业单位财政资金利用效率的提高,而且有利于推动单位传统财务管理理念转变的进程。因此,事业单位可以利用公务卡结算、网上银行支付等手段结算财政资金,可以在很大程度上降低资金使用过程中潜在的风险^[3]。此外,还应从事业单位内部财务人员入手,积极做好信息化财务系统用户需求的调研与分析,进而全面分类、归纳、总结、分析事业单位财政资金使用现状,促使财政资金管理利用财务信息系统形成的报表与单位领导沟通与交流,并与开发公司沟通完善财务系统建设的建议,为事业单位信息化水平的提升奠定坚实基础^[4]。财务系统管理人员应定期对电脑进行杀毒、对软件进行升级,做好财政资金管理的数据库备份工作,确保信息化财务体系能够稳定运行,为事业单位内部各部门提供及时有效的财政资金使用信息。同时单位领导也应加强信息化建设的投入,以此充分发挥出财政资金监督与管理的作用,保障事业单位健康稳定发展。

2.5 提高事业单位财政监督管理人员专业素质水平

事业单位在针对财务监督团队成员进行培训方案设计过程中,要加强对资金节流情况的关注,并将减少经费开支作为重点关注的议题,以使公关性质的工作可以拥有更加理想的实施条件,并保证相关投资工作的开展可以具备更加有利的基础条件。财政监督管理工作在运行过程中,要加强对资产管控相关措施运行原理的考察,并从监督工作规范性建设的角度出发,对财政监督管理工作的相关制度加以设计,使事业单位的财政工作人员可以在制度的帮助之下提升自身工作的运行规范性,进而满足财政监督管理措施的运行需要^[5]。事业单位财政管理人员还需要对工作中的资源划分情

况给予足够的重视,按照严谨的态度处理资源划分的具体工作,使符合财务审批和报账需求的措施可以得到更加规范的构建,并保证可以在财务账单的需求得到明确的基础上,更好满足核算性质工作的运行需要。财政监督工作者需要加强对填制记账情况的重视,尤其要对账单支出管理工作中的各类对账问题进行详细考察,使事业单位工作人员的业务能力水平可以得到明确认定,以便可以更加充分适应事业单位财政监督机制的改革需要。

2.6 事业单位财政管理联动机制建设不够成熟

现有的一些事业单位在实施财政资金监督的过程中,缺乏对联动机制重要价值的总结,未能结合各部门基础性工作的运行原理,制定财政资金联动管理的具体策略,无法在满足财政资金监督需求方面取得更大的进展^[6-7]。一些事业单位工作人员虽然进行了财政管理联动机制的探索,但对于资金的实际流通情况调查不够详细,缺乏对会计工作经验的总结,导致联动机制的建设无法在事业单位上层领导人员的直接带动之下得到优化,难以为财政管理具体工作的创新提供支持。部分联动机制的建设缺乏对事业单位财务流水情况的详细调查,没有对财政管理领域的诸多漏洞实现有效整治,导致联动机制在构建过程中,无法有效的提升事业单位内部的团结水平,无法为财政管理团队凝聚力的建设提供帮助。

3 结论

综上所述,财政资金监督与管理水平的高低直接影响事业单位健康长远的发展。因此,在监管制度建设、会计人员队伍建设、信息化体系建设上应多下功夫,充分发挥出外部监督与内部控制的作用,以此持续增强事业单位财政资金管理的规范化、标准化、科学化运行,为事业单位稳定可靠的发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 徐华琳.事业单位财政资金监督与管理方法刍议[J].商讯,2020(33):46-47.
- [2] 宋磊.新时代下强化行政事业单位财政预算资金管理问题研究[J].财经界,2020(29):6-8.
- [3] 徐庆.新常态下强化行政事业单位财政预算资金管理的策略探讨[J].时代金融,2020(8):98-99.
- [4] 汤亮.行政事业单位财政资金现状及优化方法[J].市场观察,2020(12):69.
- [5] 胡义云.事业单位财政资金监督与协调管理探讨[J].经济管理文摘,2019(22):159-160.
- [6] 师红聪,师逸梅.事业单位财政资金监督管理研究[J].财会学习,2018(05):1-4+7.
- [7] 周曙红.事业单位财政资金监督与管理研究[J].财会学习,2016(11):90.

试论事业单位财政资金监督与管理方法

李海侠

(微山县财政局, 山东 济宁 277600)

摘要: 财政资金作为事业单位正常运转的重要组成部分,其监督与管理工作一直受到管理层的关注。本文结合现阶段事业单位财政资金监督与管理现状,分析其中存在的问题,然后从外部监督、内部控制、管理体系建设、信息化建设四个方面提出加强事业单位财政资金监管的建议,以进一步提高资金利用效率。

关键词: 事业单位; 财政资金; 资金监督; 内部控制

0 引言

财政资金配置在经济社会不断进步的背景下愈发重要,其可促使事业单位明确掌握内部财政资金的使用情况,加强监督与管理制度建设,推进消费预算与资金管理的有机融合,确保事业单位稳定运行。因此,探究事业单位财政资金监督与管理方法,对保障事业单位与社会经济持续健康发展具有十分重要的现实意义。

1 事业单位财政资金监督与管理现状

财政资金监督与管理的有效性代表着事业单位运行管理的效率,管理人员需要采取科学合理的措施对财政资金进行分类集中管理,避免出现违法乱纪的行为。现阶段事业单位监督财政资金使用情况过程中存在的主要问题有:①外部监管力度不足。在实施国库集中支付与集中核算之后,财政资金的支付环节外置于监督权独立的会计结算中心,在一定程度上屏蔽了权力对资金使用的干预,但是流于形式的财政资金审批手续不利于监督与管理优势的发挥,需要更为丰富的约束手段才能提高事业单位财政资金管理效率。②资金管理不到位。财务管控人员素质不高、资金管理程序不规范、监督管理制度不健全是导致财政资金使用效率不高的主要原因,一旦使用范围不明确、管理制度执行力不足、资金支出与审核不到位,便会出现各种占用、挪用资金的现象,不利于事业单位健康稳定发展。③内部控制存在漏洞。内部财政资金监督制度与管理制度不完善、事业单位工作人员监督资金使用情况意识不强,造成内部控制力度不足,进而影响单位整体财政资金的稳定运行。四,资金管理体系联动性不足。财政资金监管联动性不足主要是因为信息传递不及时造成的,并且大多数单位领导并未全面认识到财政资金监管的重要性,从而影响了资金的使用效率^[1]。

2 事业单位加强财政资金监督与管理的建议

2.1 强化监管主体外部监督

一方面,加强事业单位财政资金预算审批。主要通过完善财政资金预算审批环节来进一步明确规定财政资金的使用范围与开支规模,进而有效解决财政资金使用粗放问题,避免出现占用资金的现象。与此同时,从事业单位预算审批环节入手,通过财政资金管理内容的细化加强日常公用经费的使用管理,在事业单位内部提倡资金的节俭使用,避免信息不对称扰乱资金用途,为降低事业单位行政成本提供有力

保障。另一方面,加强支出结算阶段资金管理。实施国库集中支付之后,不具备执法权的集中结算中心的主要作用是提示财政资金不合理事项与拒付,以单一的控制手段影响事业单位的资金管理。因此,应严格按照国家相关规范标准,结合事业单位财政资金实际管理与使用情况,建立健全分级管理制度,通过设定单位结算行为来提高财政资金的使用规范性,促使事业单位自觉加强资金的监督与管理,确保外部监督与内部控制有效性的发挥,加快事业单位科学化、规范化建设进程。

2.2 完善财政资金管理体系

预算管理作为事业单位财政资金的重要组成部分,在相关工作公开透明发展的背景下,对事业单位稳定发展发挥着重要作用^[2]。首先,事业单位应严格按照财政资金审批流程来规范财政资金的使用,严格按照预算编制灵活处理财政资金各类追加预算项目,并确保预算编制不能脱离资金整体使用需求。其次,严格按照法规规范标准对财政资金的预算计划进行跟进,避免出现超范围、超标准的使用情况,从而加强财政资金每一阶段的监督与管理。最后,着重加强财政资金全过程使用情况透明化,及时向社会公众公布资金的使用明细,有机结合内部控制与外部监督力量,切实提高事业单位财政资金使用的规范性与合理性。此外,预算管理还应与事业单位会计核算工作有机结合在一起,积极配合内部审计部门的监管工作,切实加强财政资金的账户管理、票据使用管理,深入思考资产监督与管理中存在的问题,并结合时代发展新形势提高单位整体资金管理水平,真正发挥出财政资金管理体系的优势与作用。

2.3 增强单位内部控制能力

一方面,加强事业单位内部财政资金监督制度建设。内部控制制度的完善水平直接影响财政资金各类支出的合理性,为进一步减少资金不必要使用情况的出现,单位管理层必须从全局角度出发,做好财政资金现金管理、银行存款、备用资金的定期检查与盘点工作,积极做到一事一清。同时,建立专门的审计监督管理部门,切实加强事业单位财政资金监管力度,通过完善的审计监督管理制度明确财政资金的流向,做到财政资金使用的全过程监督与管理。此外,将内部审计人员综合业务能力与绩效考核挂钩,要求审计人员严格按照相关规范标准与监督管理制度对财政资金